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O scurtă istorie a sigiliului de ceară
Timp de patru secole, o picătură de ceară roșie garanta că nimeni nu a citit o scrisoare. Am pierdut acest lucru
trecând în era digitală. Este recuperabil.

Înainte de hârtie

Nevoia de a comunica ceva confidențial cuiva aflat la distanță este mai veche decât scrierea. În Mesopotamia,
tăblițele de lut cu mesaje administrative sau private erau trimise în interiorul unor capsule tot din lut, sigilate
înainte de ardere: orice încercare de a citi conținutul obliga la spargerea învelișului, iar destinatarul știa dintr-o
singură privire dacă capsula a ajuns intactă. În Roma clasică, hrisoavele de pergament erau legate cu sfoară și
sigilate cu ceară sau cu plumb. Ideea era întotdeauna aceeași: orice lectură neautorizată să lase o urmă fizică de
neșters.

Era sigiliului de ceară

Timp de câteva secole, de la sfârșitul Evului Mediu până în secolul XX, instrumentul canonic al corespondenței
confidențiale în Europa a fost hârtia împăturită și sigilată cu ceară. Ceara topită era turnată peste îmbinarea colii
și se imprima cu un sigiliu personal sau instituțional. Nu era ceva ornamental. Notarii, diplomații, comercianții și
persoanele particulare îl foloseau cu aceeași logică: dacă sigiliul de ceară era intact și amprenta era
recognoscibilă, conținutul nu fusese citit; dacă era rupt, corespondența era compromisă înainte chiar de a fi
deschisă.

Forța sigiliului de ceară nu stătea în costul său sau în solemnitate. Stătea într-o proprietate structurală foarte
concretă: orice încercare de a-l îndepărta și de a-l pune la loc lăsa urme vizibile. Nu exista o cale silențioasă de a
deschide o scrisoare sigilată. Iar acest lucru însemna că confidențialitatea nu depindea de promisiunea niciunui
intermediar — a mesagerului, a vizitiului, a funcționarului poștal — ci de însuși designul fizic al ambalajului.
Era o încredere bazată pe dovezi, nu pe cuvântul cuiva.

Tranziția digitală

Telegraful, telefonul, e-mailul, mesageria corporativă. Comunicarea electronică a adus viteză, acoperire globală
și un cost aproape nul per mesaj. De asemenea, a eliminat garanția sigiliului de ceară. Implicit, orice mesaj trece
prin intermediari a căror integritate o putem verifica doar prin promisiuni scrise în termeni de utilizare, certificări
tehnice și audituri opace. Nu există nimic echivalent cu o picătură de ceară ruptă care să ne avertizeze.

Un sigiliu de ceară digital

Proprietatea care dădea forță sigiliului de ceară nu era ceara în sine, ci ceea ce reprezenta: integritate verificabilă
prin design, fără nevoia de a avea încredere într-un terț. Această proprietate poate fi reconstruită în plan digital,
deși cu două elemente în loc de unul. Primul este sigiliul criptografic — amprenta SHA-256 care apare la
subsolul fiecărui articol din această publicație este, în sens literal, un sigiliu de ceară digital: orice modificare a
conținutului schimbă amprenta în mod vizibil, la fel cum ceara ruptă trăda lectura neautorizată. Al doilea este
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arhitectura canalului: când nu există un server la mijloc între două persoane care comunică, nu există niciun
intermediar căruia să fie necesar să i se acorde încredere. Combinația ambelor elemente — integritate
verificabilă și absența intermediarului — reproduce, în termeni digitali, ceea ce timp de patru secole ceara roșie
pe hârtia împăturită a făcut în mod cotidian.

Numele

Această publicație se numește Cuadernos Lacre deoarece sigiliul de ceară (lacre) nu este un ornament istoric, ci o
proprietate tehnică concretă: integritatea verificabilă prin construcție, fără promisiunea niciunui operator. Fiecare
articol din serie analizează, în versiunea sa digitală contemporană, o parte din această idee: criptarea, metadatele,
secretul profesional, arhitectura comunicațiilor, cadrul legal european. Numele este, de asemenea, o modalitate
de a aminti că confidențialitatea nu este un serviciu care se contractează, ci o proprietate a canalului însuși prin
care circulă informația.
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Fișierul se va descărca pe dispozitivul dumneavoastră. De acolo îl puteți salva, importa în Solo2 sau partaja
oriunde doriți. Cuadernos nu decide destinația în locul dumneavoastră.

Sigiliu de ceară · SHA-256 ebddf4565bb3633103467ad8c5c8f5a1d51a8870b347b5e6307287733d50d688
ES

Cuadernos Lacre · O publicație a Menzuri Gestión S.L. ·
scrisă de R.Eugenio · editată de echipa Solo2.

Acest site web nu utilizează cookie-uri și nu încarcă resurse de la terți. Utilizează un contor de vizite anonim
găzduit de noi (Umami, pe serverul nostru european) și minimul de JavaScript necesar pentru preferința
dumneavoastră de temă luminată/întunecată. Fără trackere, fără profilare, fără partajarea datelor. Dacă doriți să
ne urmăriți: RSS.

file:///ro/caiete/articulos/criptarea-nu-e-confidentialitate.html
file:///ro/caiete/articulos/criptarea-nu-e-confidentialitate.html
file:///ro/caiete/articulos/real-vs-apparent-privacy-questions-to-ask.html
file:///ro/caiete/articulos/self-hosting-as-professional-practice.html
file:///ro/caiete/articulos/the-24-words-what-cryptographic-identity-is.html
file:///ro/caiete/articulos/o-scurta-istorie-a-sigiliului-de-ceara.md
file:///ro/caiete/articulos/o-scurta-istorie-a-sigiliului-de-ceara.txt
file:///ro/caiete/articulos/o-scurta-istorie-a-sigiliului-de-ceara.pdf
https://menzuri.com/
file:///
file:///cuadernos/feed.xml

